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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В умовах поглиблення 

державотворчих процесів, утвердження України як демократичної та 

правової держави значно зріс інтерес громадськості до тих сторінок 

вітчизняної історії, які тривалий час невиправдано і незаслужено 

замовчувалися. 

Тоталітарний режим, його продукт – політичні репресії – відчутно 

вплинули на українське суспільство 1920 – 1930-х років. Сучасній історичній 

науці властиве розширення дослідницької тематики політичних репресій. 

Зокрема, потребує нових наукових підходів, пояснень проблема ідеологічних 

мотивів політики терору 1920 – 1930-х років, яка проводилася в радянській 

Україні. 

Вивчення й аналіз партійно-радянської діяльності, яка була спрямована 

на ідеологічне обґрунтування проведення політичних репресій проти 

наукової інтелігенції радянської України, дає змогу поглибити знання й 

уявлення про складне суспільно-політичне життя радянської України 1920 – 

х років, з’ясувати, якою була роль наукової еліти в збереженні національно-

державних традицій українського народу. 

Відгомін тоталітарної доби у суспільній свідомості окремих категорій 

людей, ідеологічні стереотипи минулого гальмують державотворчі процеси в 

сучасній Україні.  

Об’єктом дослідження є коло політичних та соціально-політичних 

аспектів в умовах яких відбувався процес тоталітарних репресій 20-30-х 

років ХХ ст.  

Предметом дослідження є політичні репресії 20-30-х років ХХ 

століття, які здійснювались радянською владою на території України.  

Мета бакалаврської роботи полягає в тому, щоб на основі наявних 

джерел, документів, матеріалів, опублікованої статистики, наукового 

доробку вчених з’ясувати основні аспекти політичних репресій . 
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Виходячи з мети дослідник поставив перед собою наступні завдання: 

– дати характеристику історіографії та джерельної бази вибраної 

теми дослідження;  

– висвітлити причини і становлення сталінського тоталітарного 

режиму в Україні; 

– з’ясувати організація, структура та діяльність репресивно-

карального апарату; 

– дати характеристику формування юридичного підґрунтя репресій 

– показати процес планування та реалізація масових репресій 

українського селянства у процесі розкуркулення; 

– охарактеризувати репресії проти української інтелігенції  

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 1920–1930-х рр., 

коли активно тривало формування тоталітарної системи, утверджувалися 

командно-адміністративні методи управління в науці. Нижньою 

хронологічною межею дослідження є 1920 р., який характеризується 

формуванням розгалуженої системи надзвичайних органів та зародженням 

такого явища, як політичні показові процеси. Верхньою межею дослідження 

є 1937 – 1938 роки, коли політичні репресії проти інтелігенції радянської 

України набули масового характеру.  

Географічні межі дослідження охоплюють територію України у 

складі СРСР на 20-30-ті роки. 

Методологічна база роботи ґрунтується на принципах науковості, 

об’єктивізму, історизму. Під час написання дисертації були використані 

загальнонаукові та спеціально-історичні методи. Зокрема, конкретно-

пошуковий метод (аналіз і систематизація джерел з проблеми), порівняльно-

історичний (дослідження масштабності й масовості репресій 1930-х років), 

проблемно-хронологічний (вивчення специфіки відносин радянсько-

партійного керівництва з інтелігенцією на різних етапах функціонування 

тоталітарної системи), критичний метод (виокремлення з маси різнотипної 

інформації достовірних конкретно-історичних фактів). 
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Практичне значення дослідження випливає з того, що матеріали 

бакалаврської роботи можуть бути використані при написанні рефератів, 

курсових робіт, при викладанні курсу історії України в школах та вищих 

навчальних закладах. 

Структура роботи: бакалаврська робота складається із вступу, трьох 

розділів (шести параграфів), висновків та списку використаних джерел і 

літератури.  
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, більшовицько-радянська пропагандистська робота зміцнила 

тоталітарні тенденції в розвитку радянського суспільства. Завдяки 

маневруванням засобами масової інформації партія дезорієнтувала 

громадську думку. Формувалася віра людей у закономірність і правильність 

політики репресій в ім’я великої справи та ідеї побудови соціалізму. Народні 

маси підштовхувалися до віри в історичне значення боротьби проти „ворогів 

народу” в середовищі наукової інтелігенції України. 

Протягом функціонування тоталітарного радянського суспільства 

вузько класове сприймання явищ та подій, нетерпимість по будь-якого 

інакомислення значною мірою знецінили норми загальнолюдської моралі, 

призвели до непоправних деформацій соціальної свідомості. За таких умов 

скорений і випробуваний в роки громадянської війни репресивно-каральний 

апарат з часом не лише не згортався, а, навпаки, розгалужувався, зростав та 

вдосконалювався, набуваючи нових, значно ширших функцій. 

У першій половині 20-х років вістря репресивно-карального механізму 

в Україні було спрямоване передусім проти безпосередніх опонентів РКП(б), 

активних учасників тих політичних партій і сил, які боролися за власну 

національну державність. Об’єктом репресій стали також прибічники 

«білого» руху, громадяни, які з різних причин служили у збройних 

формуваннях, організаціях та установах Центральної Ради, гетьманського 

режиму, Директорії тощо. Вже це без будь-якої додаткової перевірки 

слугувало приводом для переслідувань. Цій же меті, безперечно, сприяла 

діяльність утвореної за рішенням ЦК КП(б)У від 28 жовтня 1922 року Комісп 

з боротьби проти буржуазної ідеолога 

Внаслідок цілеспрямованої політики більшовиків, які насильницькими 

методами поширювали свою ідеологію на всі соціальні верстви, наукова 

інтелігенція радянської України опинилась у складному становищі. 
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Науковці „старої школи”, чий світогляд сформувався задовго до 

утвердження більшовицької влади, нерідко були критично налаштовані 

проти неї. Значна частина науковців активно виступала проти монополії 

партії в сфері ідеології і політики, утвердження командно-адміністративної 

системи, що стало причиною негативного ставлення партійних лідерів до 

інтелігенції, зокрема наукової. Вони намагалися форсованими методами 

вплинути на позицію інтелігенції, привернути її на свою сторону, 

використати її знання та професійний досвід з метою формування нової, 

пролетарської інтелігенції. Дії партії не увінчалися успіхом. Більшість 

науковців продовжувала висловлювати свої незалежні погляди. Жорстка 

реакція партійних лідерів призвела до прийняття рішень про застосування 

репресій проти представників наукової еліти. Основною метою терору було 

унеможливлення опору більшовицькому режиму, будь-яких ознак 

інакомислення. В атмосфері постійних обвинувачень, пошуків „шкідників”, 

„шпигунів”, „диверсантів”, наукова інтелігенція України стала об’єктом 

постійних політичних переслідувань. 

Політичні репресії проти наукової інтелігенції радянської України 

мали, за задумом більшовиків, обґрунтовуватися законом, який робив би їх 

виправданими й необхідними. Упродовж 1920 – 1930-х років радянське 

законодавство рухалося у напрямку розширення надзвичайних методів тиску 

на політичних опонентів. Кримінальні кодекси 1920 – 1930-х років постійно 

розширювали склад злочинів, вкладаючи в них усе більший ідеологічний 

підтекст. До статей законів вносили поправки, вводили підзаконні акти щодо 

ступеня відповідальності за „контрреволюційні злочини”. 

Репресії розглядалися більшовиками також як один з основних засобів 

у боротьбі з релігією. Ставши на шлях політики державного атеїзму, 

радянська влада широко користувалася різноманітними методами від 

закриття молитовних будинків до організації відкритих судових процесів над 

священнослужителями 
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Під пресом політичних репресій перебували також численні культурно-

просвітницькі організації, що мали яскраво виражене національне 

забарвлення. Зокрема, як націоналістичні розглядалися філії «Просвіти», що 

відігравали масову роль у розповсюдженні знань, кращих багатовікових 

традицій української культури. 12 липня 1920 року Політбюро ЦК КП(б)У 

прийняло Постанову «Про Просвіти», в якій ставилося завдання їх 

«одержавлення», а в разі неможливості – ліквідації. Як наслідок, до 1923 

року кількість «Просвіт» скоротилася в дев’ять разів. 

Від кінця 20-х років репресивні заходи проти української інтелігенції 

значно посилилися. При цьому вище політичне керівництво впровадило у 

повсякденну практику діяльності карального апарату використання 

провокацій та інсинуацій для нагнітання серед населення атмосфери 

суцільної істерії, спрямованої на боротьбу з так званим шкідництвом та 

контрреволюційними злочинами. 

Отже, партійно-радянські органи та громадські організації провели 

низку пропагандистських заходів щодо втілення й поширення у суспільстві 

більшовицьких ідей про доцільність політичних репресій. За допомогою 

засобів масової інформації, усної пропаганди більшовики пропагували ідеї 

необхідності проведення терору проти науковців. Лідери Комуністичної 

партії втлумачували народу ідеї про те, що терор спричинила інтелектуальна 

опозиція, яка не сприймала радянської влади, ідей пролетарської революції, 

радянського стилю життя. Радянсько-партійна пропаганда асоціювала 

боротьбу проти наукової інтелігенції з боротьбою проти націоналістичних 

ухилів в українському суспільстві. 
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